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Faza cea nouă
li chestiona naţionali româneasca.

De Vasile Mangra archiepiscop şi 
metropolit greco-oriental român.

I.

Oare îrvtre împrejurările ac
tuale create de răsboiul mondial, 
mai există preste tot o chestiune 
de naţionalitate înlăuntrul Monar- 
chiei noastre şi în ce înţeles mai 
se poate vorbi azi de o asemenea 
chestiune? In lupta, ce o purtăm 
acum în al treilea an pentru e- 
xistenţa şi integritatea teritorială a 
Monarchiei, diferitele ei popoare 
s’au contopit în focul spiritului 
patriotic de jertfă comună într’o 
unitate nedestructibilă. In mijlocul 
încercărei acesteia mari s’a înde
plinit o unire nedespărţită şi in
disolubilă a tuturor puterilor ma
teriale şi spirituale. Prin aceasta 
Monarchia a putut dovedi o pu
tere neînvinsă şi o tărie internă, 
de care duşmanii noştri n’aveau 
nici cea mai palidă ideă şi care 
poate în trecut nici când nu o vor 
fi presupus să existe.

In Monarchia noastră şi cu 
deosebire în Ungaria astfel nu mai 

; există o chestiune de naţionalitate 
şi prin urmare ar fi cu totul fără 

iîndreptăţire şi nepotrivit să dis- 
«cutăm această chestiune ca un 
«simptom caracteristic al situaţiunei 
actuale. De o chestiune de naţionali
tate îd sens tradiţional nu mai poate fi 
vorba, problema este azi scoasă cu 
totul din şirul chestiunilor politice ac
tuale, ea a devenit o chestiune 
de ordine istorică, care aparţine 
absolut de domeniul trecutului, 
înainte de răsboiu duşmanii noştri 
de acuma au căutat să folosiască 
problema naţionalităţilor prin agi
taţiuni naţionale artificiale şi ins
pirate din afară ca dinamită în 
contra Monarchiei şi chiar şi în 
condiţiunile lor de pace publicate 
de curând repetează ei acest ex
periment cu intenţiunea de a-şi 
ascunde planurile lor secrete. Dar 
rezultatul va fi tot atât de zadarnic, 
cum a fost înainte de răsboiu.

0  chestiune de naţionalitate 
românească, ca o problemă spe
cifică a Românilor din Monarchia 
şi cu deosebire din Ungaria, prin 
urmare nu mai există astăzi şi — 
nădăjduim tare — nu va mai e- 
xişta nici în viitor, deşi această 
chestiune în anii din urmă a fost 
exploatată-în regatul România mai 
cu seamă în contra statului ungar 
şi deşi diplomaţia antantei îşi dă şi

azi toată silinţa să facă acelaş lu
cru. Există însă o chestiune ro
mânească, nu însă ca o chestiune 
de politică internă a Monarchiei 
sau a Ungariei, ci ca o chestiune 
specifică românească etnografică, 
ca chestiune de existenţă a Româ
niei şi a întregei rase româneşti.

La 11 Martie 1915 întrun ar
ticol politic am dat expresiune 
ideei, că prin politica rusofilă Ro
mânia poate să dispară într’o zi 
cu totul de pe carta Europei, dar 
elementul românesc din Monarchia 
austro-ungară ar rămânea şi în 
acest caz neştirbit în posesiunea 
deplină a capabilităţii sale de viaţă. 
Românii cu adevărat patrioţi, ori 
la ce ţară au aparţinut ei, au avut 
totdeauna convingerea firmă, că 
existenţa unei puteri habsburgice 
tari în mijlocul Europei este o 
chezăşie cu mult mai puternică 
pentru existenţa românismului, 
decât ar fi în cazul' dispariţiunii 
acestei puteri habsburgice o Ro
mânie mare, care ar cuprinde în 
sine totalitatea românismului. Iar 
presupunerea mea respective în
grijorarea mea cu privire la Ro
mânia s’a îndeplinit mai curând 
decât aşi fi cugetat. Căci oare unde 
este azi mândra Românie inde
pendentă ? De ce soarte s’a împăr
tăşit de atunci încoace coroana de 
oţel turnată din tunurile dela Plevna 
a viteazului rege Carol? Moşte
nitorul degenerat al acestei coroane, 
sperjuriul nepot al marelui rege, a 
trebuit să fugă în Rusia şi să ceară 
îndurare şi milă dela ţarul. Şi este 
mare întrebare, că oare peste tot 
ţarul va voi şi va fi în stare să-l 
mântuiască şi imperiul ţarilor nu 
va face în nici un caz acest lucru 
pentru a-i da îndărăt ţara, ci pur 
şi simplu pentru ca să şi-o aser
vească, dupăcum Rusia pândeşte 
de douăsute de ani necontenit o- 
caziunea, ca să pună stăpânire de
finitivă pe principatele româneşti, 
cum a încercat să le anecseze de 
cinci ori în cursul acestui interval 
de timp.

In anul 1711 a silit Petru cel 
Mare pe Dimitrie Cantemir vodă 
să cedeze Moldova imperiului ru
sesc. Numai dupăce Turcii au bă
tut pe Ruşi îa Stănileşti, a putut 
fi eliberată iarăş Moldova din 
ghiarele protegătorului pravoslav
nic. A doua încercare a făcut-o la 
anul 1768 Catherina II, care, în
cepând o expediţiune contra Tur
cilor, ocupă milităreşte ambele 
Principate române şi sili pe boieri 
şi clerul înalt să-i predea ei ţara. 
Dar în urma păcii dela Cuciuc—

Cainargi încheiate între Turci şi 
Ruşi la 1774 au fost eliberate şi 
de astădată din nou Principatele 
române la stăruinţa Austriei. Ţa
rina Catherina II se strădui şi mai 
târziu după aceea să pună mâna 
pe Principatele române. Astfel 
reuşi la 1782 să facă o învoială 
cu împăratul losif II, căruia pe 
lângă garantarea altor avantage 
îi oferi Valachia până la râul Olt, 
iar pentru sine îşi păstră stăpâni
rea asupra Basarabiei, Moldovei şi 
restului Valachiei. Pacea dela Iaşi 
ruso-turcească încheiată la 1792 a 
eliberat însă şi ai treia oară Prin
cipatele româneşti de domnia ar
bitrară rusească. A patra încercare 
o întreprinse ţarul Alexandru I. 
Napoleon recunoscuse în 1807 la 
Tilsit şi în 1808 la Erfurt cucerirea 
Principatelor române de cătră im
periul ţarului şi împăratul Alexan
dru I proclamă în ucazul său din 
anul 1811 încorporarea lor la Ru
sia. Când însă la 1812 Napoleon 
ameninţa Rusia cu armata sa cea 
mare, trupele ţarului se retraseră 
din Principate şi astfel rămase 
numai Basarabia în posesiunea 
Rusiei, pecând Moldova şi Vala
chia fură din nou eliberate de sub 
jugul rusesc. A cincia ocupaţiune 
a ambelor Principate române s’a 
întâmplat sub ţarul Nicolae I la 
anul 1828. Dar Austria şi Anglia 
în pacea dela AdrianopoJ siliră pe 
împăratul Rusiei să dea iarăş înapoi 
Principatele şi numai în modul 
acesta au scăpat aceste ţări neno
rocite şi a cincia oară din braţele 
acestei dragosti sugrumătoare a 
Rusiei.

Mizeria jcauzată de armatele 
ruseşti în Principate este caracte
rizată în mod clasic prin cuvintele 
bădărane ale generalului Kutussow 
din anul 1810: „Românilor să nu 
le mai rămână altceva decât ochii, 
dar şi aceştia numai ca să poată 
plânge“. Patruzeci de mii de ţărani 
români au fost târâţi în anul 1812 
de cătră Ruşi în robie, mânaţi cu 
gârbaciul prin stepele ruseşti, ca 
să le populeze. Cu groază se mai 
vorbia după generaţiuni întregi de 
chinurile ne mai auzite ale acestor 
patruzeci de mii de făpturi neno
rocite, între cari se aflau mii de 
copii, femei şi bătrâni, cari la po
runca generalului rusesc Zeltuschin 
au fost înhămaţi ca şi vitele de 
povară la carăle încărcate cu ali
mente şi cu arme pe seama arma
telor ruseşti şi dintre cari multe 
mii şi-au aflat moartea groaznică 
sub loviturile de biciu şi împun

săturile de lance ale cazacilor 
sălbatici.

Este un destin al sorţii ne
miloase, că asupra poporului Ro
mâniei se împlineşte acum acelaş 
tragic ca şi acum douăsute de ani. 
Căci şi acum bine de curând îşi 
aflară treizeci de mii de refugiaţi 
români, ucişi de foame, de frig şi 
de boale, mormântul pe pământul 
Basarabiei la Chişinău; alţi două
sprezece mii, mai ales tineri abia 
trecuţi de vârsta copilăriei, au fost 
târâţi în Rusia, ca să fie înrolaţi 
în armatele ruseşti.

In mijlocul acestei catastrofe 
poporul României a avut încă no
rocul, că armatele puterilor .cen
trale, dupăce au sdrobit armatele 
aliate ruseşti şi româneşti, au cu
cerit şi ocupat aproape tot terito
riul României şi poporul, vesel că 
se vede scăpat de tutela rusească 
impusă prin pretextul frăţiei de 
arme, salută şi preamăreşte în 
cuceritori pe adevăraţii săi libera
tori. In faptă toţi bărbaţii de stat 
cu conştiinţă din România au e- 
nunţat totdeauna cu adâncă con
vingere, că „lupta Românilor din 
regat şi afară de regat poate fi 
numai alăturea puterilor vestice 
civilizate contra tendinţelor de 
nimicire ruseşti. Aceasta este po
litica adevărată românească; altă 
politică nu există şi nu poate e- 
xista“. (Dem. A. Stourdza: Europa, 
Rusia şi România pag. 45).
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Sub acest titlu a apărut următorul 
articol de interes semnat de Wilhelm 
Begeler, corespondent de război, în 
„Gazeta Bucureştilor“:

Intr’un sat din Valea Suşiţei la 
depărtare de câţiva kilometri în dosul 
frontului, m’am întâlnit cu doi ofiţeri 
români, care fuseseră luaţi prizonieri 
în ajun în luptele din jurul Cârlanului. 
După obiceiul german, li se servise o 
masă caldă, hrănitoare. In timp ce mân
cau stăturăm de vorbă şi le spusei, că 
după rapoartele ofiţerilor şi soldaţilor 
noştri, precum şi după observaţiunile 
mele, tocmai diviziunea din care făceau 
ei parte se purtase foarte vitejeşte. Plin 
încă de impresiunea pe care mi-o făcu
se întăriturile româneşti, în aparenţă 
invincibile, de pe culmile ce dominează 
valea, îi întrebai cum se făcea că ai 
noştri putuseră lua totuşi aceste înălţimi 
una după alta. La început nu voiră să 
spună nimic, dar mai apoi mărturisiră 
că românilor li se păruse imposibil, că 
noi să trecem cu trupe numeroase şi 
artilerie peste muntele Hoztag înalt de 
1500 metri, complect acoperit cu zăpadă 
şi pe care nu te puteai urca atunci de 
cât pe o singură potecă. Se crede că 
noi cei de dincolo vom urma singurul 
drum ce trecea pe vale.

In loc de aceasta ai noştri ştiuseră 
să răzbească prin deşisuri de codru, 
peste povârnişiuri drepte şi peste pră
păstii şi înconjuraseră înălţimile ocupate 
de români deodată din mai multe părţi. 
La această surpriză nu se aşteptaseră 
românii. In tr’adevăr aceste înconjurări, 
ce se execută de trupe restrânse sub 
conducerea unui locotenent sau subofiţer 
cu spirit de iniţiativă, fac parte dintre 
cele mai merito ase fapte ale războiului 
mie şi învederează spiritul de inven- 
ţiune şi instrucţiunea desăvârşită a 
trupelor noastre, punându-le într’o lu
mină cu totul nouă.

Amândoi prizonierii vorbeau o nemţeas_ 
că stricată. Cel mai tânăr sublocotenentuj 
era student în matematică, Parcel ma. 
în vârstă, un locotenent în activitate’1 
zăcuse fiind rănit până în timpul d in 
urmă într’un spital din Iaşi- Acolo fu 
sese vizitat cu câteva zile în urmă de 
regina Maria, în timp ce regele se afla 
după cum spunea el — la cartierul ge
neral în apropiere de Iaşi. L’am între
bat, despre starea de spirit din ţară. 
Pentru moment lumea, e de sigur 
deprimată, răspunse el, — dar se pun 
speranţe în viitor.

— Ce speranţe se pun în viitor ?
— Se nădăjduieşte victoria Inţe- 

legerei.
— Deocamdată nu se prea vede 

însă nădejde, — răspunsei eu.
— Atunci de sigur că nu ştiţi că 

francezii au cucerit Metz? ripostă el 
surprins.

— Acesta e lucru nou pentru mine.
— ...şi că ruşii sunt la Kővel.
— Nici despre aceasta n’am au

zit.
— ...şi că italienii au cucerit Tri- 

estul?
— De unde ai d-ta toate aceste 

ştiri ?
— Ne-au fost comunicate.
— Sunt numai zvonuri de regiment 

sau vi s’au comunicat oficial?
— Ni s’a făcut cunoscut.
Din întâmplare aveam la mine 

câteva comunicate ale duşmanilor noş
tri precum şi ultimele hărţi ale frontu
rilor, aşa că putui să le arăt adevărul. 
In fine îşi aruncară unul altuia o privi
re, care spune lămurit: Urît am mai 
fost traşi pe sfoară!

Oricât de nedemne sínt asemenea 
mijloace pentru a ridica moralul solda
ţilor, ele sunt mult întrecute în ridicul 
şi josnicie de un ordin al comandantu
lui de diviziune român, generalul Stra- 

. tilescu, care spune textual următoarele:
„Căprăriile şi comandanţii unităţi

lor vor chema să se adune toţi soldaţii 
şi să li se desluşească anume ce apasă 
ţara şi poporul. A nu da înapoi dela 
front este datoria sfântă, mai cu deo
sebire unde fraţii rămaşi în ţară duş
mană se roagă după ajutor şi eliberare 
din jugul străin. Se va lămuri fiecăruia 
limpede că după ştirile ce posedăm din 
teritoriul ocupat de inimic, prizonierii 
sínt trataţi acolo cu cruzime, sínt bă
tuţi şi schilodiţi. Apoi ©i sínt siliţi a 
munci zi şi noapte fără odihnă şi fără 
adăpost, la şease oameni li se dă zilnic 
numai câte o pâine, ei sunt batjocoriţi 
şi sínt siliţi a umbla desculţi în ţara

JLa examen.
Băncile sunt pline şi acum, ca şi 

altă dată: la dreapta băieţii şi la stânga 
fetiţele. Cei mai mari sunt toţi cu ochii 
în carte, iar cei mici stau cu mânile pe 
bancă şi privesc tăcuţi păretele din faţa 
lor. E al doilea examen din vremea 
răsboiului şi nu mai este zburdălnicia 
de altădată. Nu mai strigă nimeni de 
lângă fereastră:

—Tăceţi, că vine domnul protopop î
Li-e tot atât acum, vine ori nu 

vine. Nici masa nu e împodobită cu 
Hori, nu se mai întrec fetiţele care de 
care să aducă flori mai frumoase.... 
Le-a spus „domnişoara“ — ca florile 
vor trebui altădată: atunci când între 
cântece de biruinţă vor veni acasă cei 
duşi departe..- Altădată era plină curtea 
de bărbaţi şi femei, cari venea s’audă : 
ce spoi le-a făcut odrasla. Acum numai 
câte-va femei, au venit numai aşa ca 
sâ poată zice şi ele c’au fost la examen.

In sfârşit vine domnişoara tot în
tr’un suflet, Veturia, fata popii, dăscă
liţa de estimp, că dascălul e dus în 
oaste. Iar după dânsa protopopul, popa

şi un ofiţer, nepot de al popii, care 
era în concediu şi se nimerise la popa. 
Apoi cele câte-va femei din curte. Al
tădată se ţinea „oraţie“, acum după 
Tatăl nostru trec deadreptul la examen. 
Băieţii răspund încet Ia toate întrebă
rile, răspund şi fetiţele, un pic mai cu 
frică, dar răspund şi ele. O fetiţă din 
banca întâi se uită pierdută Ia ofiţer 
şi când o întreabă şi pe ea — tresare 
ca dintr’un vis. Răspunde tremurând 
în tot trupul.

— Biată copilă — şopteşte popa 
ofiţerului, ce „druck“ pe dânsa! N’aş 
vrea să fiu acum în locul ei....

— O, îi răspunde acesta — să 
vezi în tranşee! Că ştii... şi pe acolo 
vine „druckul“ câte-o dată!

Se deschide uşa şi se face o miş
care neobicinuită în şcoală. Intră un os
taş. sergent. E dascălul satului. Abia 
de un sfert de ceas a sosit în sat, la 
„urlaub“ — şi i*a spus soţia sa că în 
şcoală se ţine examen. Un zâmbet uşor 
se strecură de-odată pe buzele copiilor, 
acum toate privirile se îndreaptă cătră 
dânsul. El dă mâna cu protopopul şi 
cu ceilalţi şi se aşează pe un scaun.

i
Ascultă cu mare atenţie răspunsul co
pilaşilor şi din când în când se scoală 
şi se apropie de bănci. îşi pune mâna 
pe capul câte unui băiat, îl mângâie pe 
frunte şi apoi se întoarce iar la scaun.

Vine rândul „computului“ şi bă
ieţii cei mari ies la tablă. Domnişoara 
Veturia le dă problema şi ei le re- 
soalvă pe rând. Iar câteodată se ames
tecă şi ofiţerul şi dă şi ei câte o pro
blemă. Un băiat trebue să socotească 
ajutorul de răsboiu ce-1 capătă mamăsa 
în trei luni de zile... iar altul „lenun- 
gul“ ce-1 capătă o companie de ostaşi 
într’o zi,..

In urmă vin Ia rând fetiţele O 
copilă de unsprezece ani, cu capul gol 
şi eu părul împletit în o coadă e la tablă, 
se uită la ofiţer şi aşteaptă întrebarea.

— Tatăl tău îţi dă 35 de coroane 
să mergi la târg,—zice ofiţerul. Cumperi 
18 metri de giolgiu cu câte 1 cor. 40 fiii. 
metrul, câţi bani îţi mai rămân?

Biata copilă îl ascultă până la sfâr
şit şi apoi îşi îndreaptă privirile cătră 
Dşoara Veturia. Iar Dşoara Veturia îi 
mai spune odată:

— Mamă-ta îţi dă 35 coroane... I

— Tatăl tău — o întrerupe ofiţerul.
— Tatăl-său a murit pe câmpul 

de răsboiu îi răspunde acum Dşoara 
Veturia, iar ochii fetiţei se umplu de 
lacrămi.

Popa se pleacă la urechea ofiţe
rului şi-i şopteşte că a venit scrisoare 
dela un ostaş, care a văzut cu ochii 
până când a căzut tatăl copilei lovit de 
un glonţ al duşmanului. Ofiţerul toc
mai voia să-şi îndrepte întrebarea, să 
spună că el vorbeşte despre timpurile 
dinainte de răsboiu, dar acum îşi 
sehimbă planul.

—Nu cred să fie mort tată-său,— 
zise el cătră Dşoara Veturia. — Va fi 
fost rănit greu şi aşa va fi ajuns pri- 
sonier la Ruşi... Că prind şi Ruşii câte
odată câte un rănit de-ai noştri şi a- 
tunci se laudă în lumea mare c’au 
prins atâtea şi atâtea mii...

Apoi se îndreptă cătră fetiţă.
— Se sfârşeşte războiul şi vine 

tată-tău acasă. Ş i... iţi dă 35 coroane 
să mergi la târg . . .

Ochii fetiţei se înseninează, o bu
curie dulce poţi citi pe faţa e i . . .  şi — 
rezolvă problema în câte-va minute. . . .

Intre femeile de lângă uşă se 
face o mişcare vie, una dintre ele îşi 
înălţă capul peste al celoralalte şi nu 
să poate răbda să nu strige:

— O, ţină-te Dumnezeu cu sănă
tate, Domnule !

Examenul se sfârşeşte cu un 
cântec dulce, cântat de toţi copii, dar... 
peste toate glasurile dominează cel al 
fetiţei cu cele 35 coroane:

Maică sfânta şi aleasă,
Cea mai sfântă între sfinţi,
Adă iar în pace — acasă 
Pe ai noşti fraţi, pe ai noşti părin ţi 
Să se uşte-n lumea toată 
Lacrimile omeneşti,
Maică sfântă, precurată, 
Binecuvântată eşti.—
Se împrăştie toţi cari încătrâu, 

protopopul cu suita se duc la popa. O 
femeie merge alăturea cu ei şi când 
ajung Ia poarta popii se apropie sfioasă 
de ofiţer:

— Oare chiar aşa să fie, Dom
nule ? — E prins la Rusia ?

Septimiu Popa,
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în care au fost născuţi şi crescuţi. A- 
ceia, care din nefericire se înbolnăvesc, 
sínt lăsaţi să zacă ca şi câinii prin şan
ţuri şi pe câmpii.

Şi Ia urmă, în Ioc ca trupurile lor 
să fie înmormântate creştineşte, ele se 
fierb în cazane spre a extrage glicerina 
dintr’însele. Dar mai mult încă, din 
ştiri ce am extras din scrisori prinse, 
reiese că în teritoriul ocupat, toţi ro
mânii sânt înrolaţi şi trimişi din nou 
în războiu contra fraţilor şi prietenilor 
de eri.“

Acest „general de glicerină“ crede 
că poate prezenta asemenea prostii oa
menilor săi.

In cursul raitelor mele îam întâl
nit multe sute de prizonieri: nu am 
văzut nici unul desculţ sau muncind 
din greu. Din contră! s’ar putea zice 
despre ei acelaş lucru, pe care l’aupus 
oamenii noştri atât de des la vederea 
prinzionerilor ruşi: „Fericit şi mulţumit 
ca un prinzioner russki“. Şi întrucât 
priveşte soartea locuitorilor din terito
riul ocupat, este caracteristic comuni
catul comandantului german din Sove- 
ja, că vin la el aproape zilnic români, 
pentru a cere dreptate şi ocrotire în 
contra abuzurilor conlocuitorilor lor, 
care i-au jefuit, când se refugiaseră în 
munţi la sosirea trupelor noastre. Da, 
nenorociţii speriaţi de zvonurile răs
pândite, intenţionat, că oamenii noştri 
tae gâturile femeilor şi copiilor, se re
fugiaseră în munţi cu toate vitele Ier. 
Dar boii şi berbecii, mai cu minţi decât 
stăpânii lor, se deslegaseră în timpul 
nopţei şi se întoarseră în vechile lor 
grajduri. Apoi le-au urmat locuitorii, 
rugându-se tremurând de oamenii noştri, 
ca să-i cruţe, şi le-au oferit câteva 
găini drept dar de ospitalitate.

Ştirile zilei,
Dela primăria, oraşului nostru

primim următoarele spre publicare.
Rés. Kanonenbaterie 2/53.

On. oficiu al Primăriei oraşului Brassó.
în Brassó.

Feldpost, 404 Ianuarie 15/1917.
Un rescript cu datul cel mai re

cent din cercurile cele mai înalte dă 
ordin să se înfiinţeze în sinul singura
ticelor corpuri de trupe „Casă militare.“ 
— Deoarece bateriile noastre s’au al
cătuit din regimentul 34 resp. 35 bra
şovean şi astfel feciorimea este recru
tată tot din jurul Braşovului, ne luăm 
voie a învita Primăria oraşului Brassó- 
ca întrucât îi vor permite împrejură, 
rila în aceste timpuri turburate, să spri- 
jinească înfiinţarea Casei nostre mi
litar dela Bateriile noastre, pe lângă 
altele şi cu cărţi cetite colectate din 
sinul poporului scrise în limbile ma
ghiară, germană şi română precum şi 
cu Reviste ilustrate, şi altele — întrucât 
s’ar afla printre cetăţenii D-Voastră vre- 
unicarisăne conceadă şi pună la dispo
ziţie şi vre-un gramofon fie chiar şi 
mai folosit, comandamentul nostru le-ar 
fi foarte recunoscător.

A. B.
iscălitură nedescifrabilă. —

Direcţiunea de Poştă şi Tele
graf Beg. Ung. în Brassó! Sub 
Nr. 1183/1917 aduce la cunoştinţa tu
turor, că primirea şi espedarea de pa
chete, cu ziua de 23 Februarie, a rein
trat din nou în ordinea avută în inte
riorul Ţării, îu Austria, Bosnia şi Her- 
ţegovina, Germania precum şi la alte 
centre de poştă din străinătate, şi în
cepând cu ziua anumită se pot da din 
nou pachete la poştă. Publicul trimiţă- 
tor e rugat, că având în vedere marea 
aglomeraţie de pachete de poştă în zi
lele de azi, să fie cu mare atenţiune 
la scrierea adreselor pentru că acestea 
să fie cât se poate de clare, curate şi 
uşor de descifrat.

Brassó 23 Februarie 1917.
(L. S.) Iscălitura indescifrabilă.

Tariful Băilor mieriei. Scumpetia 
cea mare şi lipsa de lem e de foc a 
silit adininistraţ' .nea Băilor să fixeze 
următorul tarif nou:

Preţul băilor de abur.
O baie de abur înainte de 

masă va costa . . . - . K. 3*—
O baie de abur după masă

va costa . ’ ........................ K. 2 —
O baie de abur Vineri după 

masă pentru militari şi civili . K. 1*20
Preţul băiloi de putină:

O baie de putină clasa i-a 
pentru civili . . . : ‘ . K* 3‘—

O baie de putină clasa Ii-a
pentru civ ili............................ K. 2‘—

O baie de putină clasa I-a 
pentru militari . . . . .  K. 2*50

O baie de putină clasa Il-a
pentru m i l i t a r i ....................... K. 1 *80

Băile sunt deschise deocamdată: 
Marţia a m. pentru bărbaţi 
Marţia d. m. „ „
Vineriea a. m. „ „
Vineriea d. m. „ „
Sâmbăta a. m. „ ,
Dumineca a. m. „ „
Sâmbăta d. m. pentru dame.
Rufele şi săpunul sunt cuprinse 

în preţuri. Valabil dee azi.
Admimstraţiunea Băilor Eforiei.

America şi rästoiul submarin. !
Indecizia preşedintelui Wilson.

Haaga. 23 Feb. Ştiri sosite aici din Newyork şi Waschington arată, că ţi
nuta lui Wilson continuă a fi şovăitoare. Se crede că numai atuncia preşedintele 
Wilson va lua o hotărâre, când va fi scufundat vreun vapor, care va avea ame
ricani pe bord. In schimb însă nu se ştie ce va face Wilson în cazul, când nu 
va fi scufundat de submarine un vapor cu americani, şi când răsboiul înăsprit 
de submarine va avea numai de urmare împedecarea navigaţiunei americane 
în Ocean.

Ministrul; de război american Bäcker va propune congresului american un 
proiect de lege al statului major prin care se introduce serviciul instrucţiunei 
militare obligător pentru toţi.

Ziarele pariziene anunţă că recrutarea a început în Statele Unite şi dă re
zultate favorabile.

O telegramă din Washington afirmă că Wilson speră că va* putea încă îm- 
pedica proclamarea războiului contra Germaniei.

Ministrul de externe Lansing a propus în Senatul american să se dea 
deplină împuternicire , lui Wilson să dispuie asupra flotei şi armatei ame
ricane.

In aceasta măsură, ziarele engleze văd un semn că America păşeşte în 
război, — căci Wilson căpătând în chipul acesta puteri dictatoriale, va putea la 
orice moment se declare război, fără se întrebe Senatul. Căci o propunere la 
fel a fost acceptată şi la 1898 înainte de războiul Americei cu Spania.

Emperea relaţiilor diplomatice intre Uniune şl Tnrcia.
Congresul american continuă să ţină desbateri^importante. Wilson voeşte 

să ceară dela congres puteri dictatoriale. In cercuri competente se crede şi acuma 
încă, că ţnu se va produce o declaraţie de răsboiu cătră Germania. Şi ruperea 
relaţiilor diplomatice cu Austro-Ungaria va putea fi împedecată, în schimb însă 
pare sigură ruperea relaţiilor diplomatice între America şi Turcia.

Japonia furnizează statelor Mexico material de război.
îngrijorarea provoacă în cercurile americane faptul, că Japenia face actual

mente mari pregătiri şi înarmări maritime furnizând şi statului Mexico un bogat 
material de răsboiu. Sunt temeri, că Japonia aşteaptă numai ea America să în
tre în răsboiu cu Germania, ca împreună cu Mexico să se răfuiască cu Statele 
Unite.

„Ne apropiem de bătălia finală!“
Berlin 23 Feb. Parlamentul german sa întrunit iară. Preşedintele Reichsta

gului dr. Kaempf a deschis şedinţa cu următoarea vorbire:
Dacă speranţelejnu ne înşală ne apropiem de bătaia finală, şi hotărâtoare 

în aceasta cumplită încăerare a popoarelor. Condus de gândurile cele mai no
bile, împăratul Germaniei cu aliaţii săi au întins mâna pentru pace duşmanilor.

) Această mână a fost „respinsă cu batjocură şi dispreţ. Faţă de aceasta respin- 
\ gere Germania şi aliaţii ei voiesc acum fără restrângere să se folosească de 

acea armă, care ia fost creiată de forţa de acţiune şi de technica populaţiei 
germane. (Aplauze vii.) In acest moment grav, sărbătoresc în care trăim, 
suntem siguri, că nu vom depune această armă a noastră până ce nu ne vom 
ajunge ţelul. Apărarea independenţei şi liberarea ţărei noastre. In momentul a- 
cesta când suntem pe cale să întrăm în lupte noui şi serioase adresăm salutul 
nostru cu admiraţie armatelor viteze germane şi aliate, flotei noastre cu incom
parabilele ei submarine cu curajul şi dispreţul lor de moarte caracteristic ger
manului (Vii aplauze,) şi genialilor conducători probaţi pe mare şi uscat. Salutăm 
întregul popor german, care ca niciodată lucrează acuma pentru împărat şi ţară 
cu toate marile greutăţi, pentru libertatea şi independenţa patriei.

Cancelarul german va vorbi astăzi de situaţia generală.
„Berliner Tageblatt află că cancelarul Germaniei va ţinea Marţi un impor

tant discurs în Reichstag despre politica externă şi situaţia războiului.
SociaUştii^Untentei contra continuărei războiului.

Amsterdam 23 Feb.,Ziarul italian „Secolo“ publică o ştire că în luna^Mar- 
tie va avea loc la Paris un congres al socialiştilor Ententei. Cea mai mare par
te din delegaţii congresului sunt contra continuări, războiului.

Starea de spirit a Parislenilor.
Zürich, 29 Feb. „Neue Züricher Zeitung“ publică următoarea descriere a 

Corespondentului său din Paris despre viaţa de acolo: Parisul în iarna grea a 
anului 1917, în regimul blocadei neîndurate nu mai are nimica din vechia înfă
ţişare a unei vieţi tihnite şi fără de grije. Jale, lipsă şi grije pentru viitor 
sălăşluiesc acuma în cartierele săracilor, ca şi în ale bogaţilor. Dar şi încredere 
şi mândrie şi simţ de jerttă pentru patrie se poate găsi acolo. încerci sentimen
tul, că pacea se apropie cu paşi uriaşi şi că anul acesta va fi ultimul pentru 
grelele încercări. Se poate, că amintirea cea mai aprigă în acest răsboiu pentru 
parizieni vor fi aceste săptămâni reci de iarnă fără cărbuni, unde oameni ele
ganţi umblau pe stradă cu lădiţa de cărbuni sau aşteptând în coridoarele operei 
mari, să le vie gândul pentru câteva chilograme do cărbuni. Caracteristicu şi 
cuvântul spus de ministrul Herriot în camera franceză, când a fost asaltat de 
atâţia deputaţi în chestia crizei de cărbuni: „Dacă aş avea cărbuni domnilor, 
i-aşi duce în spinare în casele tuturora.

R âstoiul submarinelor înăsprit.
Gam se consolează!englezii.

In Camera engleză, primul lord al amiralităţii ministrul Carson a vorbit 
despre pericolul submarinelor şi/a declarat:

— Graţie marei flote engleze, ţara noastră a suferit mai puţtne lipsuri de 
cât ori care altă ţară în război. Flota noastră a transportat în timpul războiului, 
8 milioane oameni. 9 milioane tone de materii explosibile, peste un milion de 
răniţi şi bolnavi, flota noastră a controlat anul trecut în largul mării/15.350 va- 
ppare străine. Ameninţarea cu submarinele nu-i o ameninţare nouă, ci e un pe
ricol, care în lunile din urmă ne-a privit tot mai aspru în faţă. Ameninţarea e 
grea şi nu-i cu totul deslegată. Vom căuta mijloace pentru a slăbi această ame
ninţare. In ultimele 2 luni, a crescut la 47 procente numărul vapoarelor noastre 
comerciale înarmate. Perderile noastre în urma submarinelor sînt destul de grave, 
dar nu sunt aşa de mari ca cele raportate de germani. Cu toate jertfele şi su
ferinţele legate de scufundări, încă n’aţi auzit din gura unui marinar că ar re
fuza să plece în largul mării. De aceia vom câştiga războiul. Oricât au fost e- 
nervate şi speriate toate statele neutrale, ele vor urma pilda noastră şi câ în 
scurt timp vapoarele neutrale vor pleca din nou în largul mării. Propun să pu
blicăm zilnic perderile noastre de vapoare comerciale, sosirea şi plecarea vapoa
relor noastre de război, precum şi lista acelor vapoare cari au fost atacate de 
submarine, dar au scăpat, Carson a spus apoi un submarin german a fost

1 capturat cu tot echipâgiul de un distrugător englez. Un alt submarin a fost a- 
tacat cu bombe de un aeroplan englez. Flota noastră dispune acum de 400.000 
marinari, asta e o dovadă a puterei flotei engleze.

— Ministrul blocadei engleze, Lord Robert Cecil a declarat unui ziarist a- 
merican :

— Pană acum submarinul a avut puţin efect asupra importului englez de 
articole de hrană, dar a intervenit cu oarecare extensiune în comerţul între po
poarele neutrale. Acum popoarele neutrale în drumul lor din America spre Scan- 
dinavia şi Holanda sau viceversa, nu mai voiesc să se oprească într’un port 
engiez. Declaraţia de piraţi germani nu-i o vorbă goală, de păcăleală, dar nu 
poate să se traducă într’o nimicire generală, ci numai o parte foarte mică va
poare cad jertfă.

V a p o a r e  s c  a f u n d a t e .
Wolff Bureau află că un submarin german a scufundat la 17 Februarie în 

Marea Mediterană vaporul italian „Minos“ de transportat trupe de 2454 tone. 
Vaporul avea pe bord 1000 soldaţi o mare cantitate de Munlţiuni şi pur în valoare 
de 3 miliocne mărci pentru Salonic Echipâgiul vaporului şi toate trupele s’au 
înecat, afară de 2 soldaţi cari au fost salvaţi de submarinul german.

— Două submarine germane întoarse eri în portul german raportează că 
an scufundat 46, vapoare între ajtele vapoare de 9100 tone cu cărbuni, 3000 
tone cu fier, 3500 tone cu articole alimentare, 2200 tone cu grâu şi fân. Un 
vapor de 2700 tone avea material de război pentru Italia, un vapor avea 700 
tone zinc, alt vapor avea 300 tone copite, în fine un vapor cu 7000 tone petrol 
Un tun a fost capturat.

Unul din aceste submarine germane victorioase a stat sub comanda căpi
tanului Staindrink şi submarinul lui a scufundat 23 vapoare.

T I P O G R AFTX^Tlîiră^XSlj'' 6  A  OTs' o a &

Alte vapoare ale Ententei scufundate sânt.
Vapoarele engleze: „Corse“ de 6242 tone, „Brigade“ de 425 tone,vapoarele 

olandeze ce stau în serviciul Angliei: „Orstmărsim“ şi „Trowpenberg“, „Faies 
of Aften“ de 1963 tone, „Dukat„ de 1432 tone, 2 vapoare franceze din Boulogne.

Ştiri din Londra anunţă :Au fost scufundate vapoarele engleze ,,Persem“ 
de 6748 tone. „Corso,“ „Rosalia“, „John Nules“ de 687 tone, Cil vaporul Ro
salie,“ s’au înecat şi toţi ofiţerii şi marinarii vaporului. Au mai fost scufundate: 
vaporul francez „Algérie“ de 4000 tone, vaporul grec „Regina Olgu“ în canalul 
Mânecei, vaporul olandez „Ambo“ de 3528 tone şi vapoarele suedeze „SkogJand“ 
şi „Teewyn.“

Ziarul „Politiken“ din Kopenhaga vorbeşte de actele îndrăzneţe ale cruci
şătorului auxiliar german „Puyme“ care în Oceanul Atlantic a scufundat 26 va
poare ententiste, iar alte vapoare capturate, le-a înarmat şi au pornit şi ele sub 
drapel german după vânat.

Acum au pornit în urmărirea acestui crucişetor germnn, 11 vapoare 
engleze de răzeoi şi mai multe vapoare franceze şi japoneze.

Războiul mondial.
S i t u a ţ i a .

Englezii se pot făli că au cucerit în regiunea Sommei nişte părţi de po
ziţia înămolite şi părăsite de Germani. Alte succese a-le duşmanilor noştri nu 
avem de înregistrat, căci pe toate fronturile atacurile lor au fost respinse.

Comunicaţii! oiicial al Marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 24 Febiuarie. Pe nici unul din cele 3 fronturi nu s’au întâmplat 

evenimente mai esenţiale.
Hofer

sub şef de stat maţoi.
Comunicatul oiicial al marelui Cartier german.

Berlin 24 Febiuarie. Frontul apusean : La cotitura Wytsâte focul de artilerie 
a fost violent. Pe linia Artois am respins prin luptă mai multe detaşamente en
gleze de explorare. — In regiunea Somme englezii au înaintat pănă la singura
ticele părţi de poziţii pe cari le-am fost lăsat mai înainte şi cari erau înnămolite 
In Champagne Francezii în ziua de 15 precum şi întreagă noaptea spre sud 
dela Ripontt au atacat spre a-şi reocupa poziţiile ocupate dela ei, — toate ata
curile le-au eşuat. — Pe ţărmul dinspre apus al lui Maas un detaşament duşman 
spre nord-ost dela linia de luptă a pătruns în unul din primele noastre tranşee, 
printr’un contra atac îndeplinit foarte repede ne-am curăţit poziţia făcând şi 
prizonieri. —

Fiontul răsăritean: Din cauza gerului aspru nu am avut evenimente mai 
de valoare. —

Frontul m&cedonian: Focul îndreptat dinspre mare în potriva unor ţinuturi 
greceşti mai ales asupra celor situate spre ost dela Strumma, din partea engle
zilor a fost paralizet de focul nostru. —

Ludendorff 
şeful statului major.

Comunicatul Marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 25 Feb. Frontul răsăritean: Spre nord-vest dela patul Tastar 

duşmanul în urma unei pregătiri artileristice de teren au atacat unele paziţiidar 
au fost respinşi, Alte evenimente nu au obvenit.

Fiontul italian: Pe linia de luptă din apropierea mării, focul de artilerie 
favorizat şi de împrejurări, acum aproape în fiecare zi este. In strâmtoarea dela 
Gorz pe sectorul Vertojba ieri s’a desvoltat o luptă de artilerie şi de aruncat 
bombe iar după aceasta, mai multe compănii italiene acoperite de un foc tare 
au atacat poziţiile noastre şi le-a suc«es a pătrunde în poziţiile noastre prime 
de unde apoi i-am respins cauzându-le pierderi grozave şi alungându-i până la 
poziţiile lor.

Iu Balcan situaţia este în genere neschimbată.
Hofer

sub. şef de stat major
Comunicatul oiicial al marelui Cartier German.

Berlin 25 Feb. Frontul apusean: Spre sud dela Jppern precum şi între 
Arras şi Armentieres am respins încercările de înaintare ale englezilor, cari 
după pregătire prin un foc puternic ne-au atacat Spre apus dela Lievien, tru
pele noastre de atac, pe când îşi îndeplineau misiunea de explorare, au pătruns 
adânc în poziţiile duşmanului, distrugându-le s’au reîntors cu număroşi priso- 
nieri. Iu regiunea Somme, şi îndeosebi între Sailly şi Bouchavesnes din timp în 
timp luptele de artilerie au fost mai violente. întreprinderea Francezilorîn ţinutul 
dinspre ost de St. Michiel, a rămas fără rezultat. întreprinderea noastră îndrep
tată mai ales în regiunea păduroasă de cătră Mosel ne-a adus 12 prisonieri. 
La Lussen pe partea apuseană dela Vogezi, trupele noastre de atac au adus 30 
de prisonieri. In noaptea de 24 în pădurea situată spre ost dela Saaralben, prin 
focul nostru s’a aprins şi a căzut un balon duşman.

Frontul de ost: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Nu a devenit, 
nici un eveniment mai deosebit.

Linia de luptă a archiducelui Iosif: In strâmtoarea Tatar în partea nordică 
a Carpaţilor păduroşi, a eşuat un atac rusesc.

Frotul Mackensen şi frontul Macedonean: Mici ciocniri de patrule.
Ludendorff 

şeful statului maior.
Comunicatul oiicial al marelui Cartier Austro-Ungar.

Budapesta 26 Feb. Frontul răsăritean: La Grupa armată a comandantului 
Mackensen nu e de anunţat nici un eveniment mai esenţial.

Linia de luptă a Archimcelui iosif: Spre nord-vest dela strâmtoarea Tatar, 
trupele noastre în lupte de granate de mână au respins un nou atac al Ruşilor

Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Spre sud de Bizozany am 
respins o încercare de înaintare rusească. — Spre apus de Liick trupele noastre 
de atac au răpus mai multe patrule de tabără duşmane.

Frontul italian: Pe linia de luptă mai aproape de mare şi pe câteva secjore 
tiroleze azi după prânz s’a început din nou focul tare aspru de artilerie. — La 
Vertojban trupele noastre au pătruns noaptea în şanţurile foarte întărite de 
duşman, au distrus posiţiile şi afar de câţi-va oameni pe cari i-au făcut priso
nieri, au nimicit întreagă trupa ce susţinea aici tranşeele.

Frontul sud-ostic: Situaţia neschimbată.
Hofer

sub şef de stat major.
Comunicatul oiicial al marelui Cartier german.

Berlin 26 Februarie 1911. Fiontul apusean: încercările de înaintare ale En
glezilor pe cari le-au făcut la Armentyer şi între Avre, şi din cari unele au 
fost făcute după o pregătire cu foc viu de artilerie altele însă prin surpriză, 
toate au fost zadarnice, eşuând în focul nostru. Spre sud dela Vernay în Cam- 
pagne Francezii încă ne-au atacat, însă fără nici un rezultat. Intre Maas şi Mo
sel detaşamentele noastre de explorare au avut ieri întreprinderi succese. Duş
manul în lupta mare de aeroplane de ieri a perdut 8 aeroplane, două din acestea 
au făeât parte din acel roiu de aeroplane cari au bombardat ţinutul de la Saar, 
dar fără nici un rezultat.

Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Spre apus dela Aa am alungat 
trupe volente ruseşti. Dealungul liniei ferate Kove-Lucki exploratorilor 
noştrii le-a succes a prinde o ri-upă de asigurare de tabără duşmană. Sre sud 
dela Bazezany atacurile parţiale ale Ruşilor au eşuat.

Linia de luptă a Archiducelui Iosif: Spre miază noapte dela strâmtoarea 
Tartar în tocmai ca şi în zileţe precedente aşa şi acum a eşuat atacul plănuit 
de Ruşi de al da cu o putere excepţional de mare.

De pe linia dc luptă a Comandantului Mackensen precum şi de pe Frontul 
macedonean nu s’au anunţat evenimente mai esenţiale.

Ludendorff 
şeful statului ma!oi

T Jltia= o .a  o ră ,.
America vrea să inirodncă serviciul militar obligatoria.

Haaga 26 Feb. Din Washington se comunică că Senatul a votat cu unani* 
mitate proectul lui Wilson prin care îl înputerniceşte de a întrebuinţa forţele 
combatante americane pentru apărarea comerţului, vieţei şi a proprietăţei cetă 
ţenilor american. Pe baza acestei inputerniciri, Wilson a supus Congresului spe- 
desbatere un proiect de lege pentru introducerea obligtaorie a serviciului militar.
COMP .  B R A Ş O V .


